

Número suelto, DIEZ CÉNTIMOS
Precio de suscripción: 2 PESETAS al mes

EL ORZÁN

Redacción y Administración:
PLAZA DE MARIA PITA, 7
Teléfono, 110 Franqueo concertado

LA CORUÑA - Año VI - Núm. 1.551 DIARIO INDEPENDIENTE Jueves 19 de Abril de 1923

Impresiones

Azorín y Campoamor

Entre mis papeles encuentro un artículo, el recordado de Azorín, separado por mí para releerlo y comentarlo.
Es un hermosísimo artículo—publicado hace meses en el "A B C"—en el que el ilustre autor enjuicia la personalidad, tan difícil de juzgar, de D. Ramón de Campoamor.
"Grande y maravilloso poeta," "el grande e indiscutible vate"... De estos epítetos está salpicada la crónica de Azorín.
Azorín empieza haciendo resaltar el desvío en que tuvieron a Campoamor sus sucesores del 98.
No sólo con Campoamor ocurrió esto. La llamada "revisión de valores" fue poco pacífica con casi todos los autores de la época.
Un afán de modernidad y de nuevos modos de pensar y de nuevas formas de vida y de nuevas ideas y de nuevas formas de vida y de nuevas ideas...
Azorín, no obstante, comprende, sereno y reflexivo, una revisión de valores, un nuevo repaso crítico.
Y publica un libro de apología de Castelar, y desempolva a D. José María Matheu, y sale al paso de los que tratan de barato a Campoamor.
Hay ya un florilegio de descaños contra este poeta: "Ingenio de noario", "alma de diputado provincial", "espíritu de prosa porlier", etc., etc.
En tanto, Rubén, bandera de nuestra modernidad, jefe magnífico de nuestros "dernier cri", a seguida de componer—quizá por juego—algunos versos de corte campoamoriano, lanza aquella semella al clásico estilo, en una décima irreprochable y gentil como una miniatura:
Este del cabello cano,
como la piel del armiño,
juntó su candor de niño
con su experiencia de anciano;
cuando se tiene en la mano
un libro de tal varón,
abeja es cada expresión
que, volando del papel,
deja en los labios la miel
y pica en el corazón.
Y Azorín, después de desear al Campoamor de los poemas largos y abstractos, escribe estos bellos epítetos:
"Cerrado al mundo exterior, fracasado en lo moral grandioso, debía renunciar Campoamor a la poesía? Si el color y la forma no existían para Campoamor, si no lograba tampoco Campoamor ser poeta en lo moral grande, ¿debería considerarse Campoamor como un poeta? No, un ancho ámbito poético se abre para Campoamor. La verdadera poesía de Campoamor estaba en el sentimiento, no grandioso, sino mediocre; en la idea, no sublime, sino corriente y cotidiana. Lo que se siente y piensa diariamente, en todos los momentos y por un tipo medio de hombre, es lo que había que expresar. ¡Qué importa que para Campoamor no exista el mundo exterior! El poeta tiene para sí otro mundo, ancho, comovedor: el mundo de las diarias y prosaicas — pero terribles — desesperanzas; el mundo del olvido, el olvido después de los juramentos de eternidad; el mundo de la inconstancia, tan humana, y de la fragilidad femenina, tan digna de tolerancia y de piedad. Y todo eso en una poesía—grande y maravillosa—que es poesía para una poesía sentida, honda, fina, delicada, comovedora. Ahí está el gran poeta en su verdadero elemento, y su obra marca en la literatura española toda una época."
Y a renglón seguido, estas palabras que tan aplicables son a los temas literarios de Campoamor, como a las revisiones de la crítica en torno a los valores literarios:
"¿Qué hay en el mundo de estable, de duradero, de permanente? Todo es transitorio, irrelativo. No pidamos la perdurabilidad a la promesa femenina. El olvido es la ley del tiempo y de la vida. Pongamos un poco de bondad sobre esta rindimbre humana de interés y de ingratitud. Y a la manera que La Rochefoucauld, el filósofo del egoísmo y del interés era un perfecto y abnegado calderero, Campoamor, que tiene idéntica filosofía, es, con sus blancas patillas, con su mirar reposado y sereno, un grande y humano corazón."

Notas de Sport

Ante la VIII Olimpiada

En Mayo próximo se celebrará en Barcelona la Asamblea anual de la Real Federación española de clubs de fútbol. Y en Mayo de 1924—es decir, un año después—comenzará a celebrarse en París la VIII Olimpiada.
En la Asamblea de Barcelona se elegirán nuevos directivos, quienes, teniendo que permanecer en sus puestos durante un año, serán las que, probablemente, formen el equipo de fútbol que representará a España en los juegos olímpicos parisienses, y se tratará—suponemos—de los campeonatos de España que tendrán efecto la próxima temporada; es decir, del campeonato por clubs y del campeonato por selecciones regionales. Al mismo tiempo, creemos que se discutirá la mejor forma de entrenar a nuestros internacionales, a fin de que, en la VIII Olimpiada, la selección española se clasifique la primera entre las demás del planeta.
A nuestro modo de ver, la mejor manera de formar y preparar el equipo español, es la siguiente:
Celebrar los campeonatos regionales en los meses de Octubre y Noviembre del presente año. Una vez celebrados, comenzar inmediatamente el campeonato de España, para terminarlo en el mes de Enero de 1924 y consagrar los meses de Febrero y Marzo al campeonato interregional. Jugar todas las pruebas de este campeonato—cuartos de final, semifinales y final—en el Estadio Metropolitano de Madrid—cuya inauguración se verificará el próximo Mayo—con la asistencia de dos federativos y dos competentes aficionados por cada región—como propone la Federación Catalana, para la celebración del torneo interregional de Santander—, los cuales, una vez jugada la final, se reunirán en Asamblea, presididos por los directivos de la Nacional, para constituir los equipos de "Probables" y "Posibles", que se entrenarán en el referido Estadio durante el mes de Abril.
Suponiendo que el Gobierno conceda—como en 1920—una subvención para el desplazamiento a París de los deportistas españoles, parte de esta subvención se destinara a convertir en campo de hierba el terreno del Estadio madrileño, a fin de que nuestros internacionales, al jugar en París, no «extrañasen» el campo. Claro que esto podría solucionarse jugando los partidos «Probables» contra «Posibles» en los terrenos del Norte, que, como es sabido, son blandos, pero siempre nos parece más conveniente la celebración de todas las pruebas «pre-olímpicas» en la capital de la nación.
Según nuestra modesta opinión, es esta la mejor forma de preparar el equipo español, y, al mismo tiempo, el mejor modo de ponerlo en condiciones de que obtenga el título de campeón del mundo, a que se ha hecho acreedor.
MARATHON.

Los Impuestos Municipales

Una Real Orden de Hacienda

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado una real orden disponiendo que no es necesaria especial autorización de aquel ministerio para que el Ayuntamiento de la Coruña realice la recaudación directa, con gestión avanzada, del derecho sobre rodaje o arastre, conforme al proyecto de ley de exacciones municipales.
En cuanto al arbitrio sobre el consumo local de bebidas espirituosas, espumosas y alcoholés, que con el tipo máximo de gravamen le ha sido concedido, y al arbitrio sobre las carnes frescas y saladas que también realiza el Ayuntamiento, se resuelve que ninguno de los preceptos legales autoriza para su exacción el adelantamiento de la gestión recaudatoria.
Y por lo que se refiere a los demás tributos sobre la venta ambulante y los carros y caballeros forasteros, no otorgados por aquel ministerio, dispone que el Ayuntamiento deberá sujetarse a las disposiciones por las cuales le hayan sido autorizados por el superior jerárquico en el orden gubernativo.

Viajero Distinguido

Ayer, en el tren correo, llegó de Madrid el conde de San Juan, candidato a la diputación a Cortes por Santiago.
Le esperaban en la estación el gobernador civil Sr. García Morante, una comisión del Ayuntamiento compuesto por el alcalde y otras personas significadas.
Después de celebrar una conferencia en el despacho del gobernador civil, salió el distinguido viajero para Santiago en automóvil, acompañado de la comisión que había venido a esperarle.

Información militar

(Por teléfono)
TOMA DE POSESION
Madrid 18.
Hoy se posesionó de su cargo el nuevo consejero del Supremo de Guerra y Marina general Benloch.
EL ARRESTO DEL GENERAL SANCHEZ ORTEGA
Esta mañana estuvo en el Ministerio de la Guerra el general Sánchez Ortega.
Los periodistas hablaron con él y el general les dijo que no ha recibido aún orden ninguna relacionada con la decisión del Consejo Supremo de Guerra y Marina referente a su arresto.
VISITA A ALCALÁ ZAMORA
También estuvo esta mañana en aquel Ministerio el marqués de Riffi, quien conferenció con el ministro Sr. Alcalá Zamora.
VISTA DE UN PROCESO
Después de prestar juramento el nuevo consejero general Benloch, constituyó la Sala de Justicia del Supremo de Guerra para ver la causa seguida por la existencia de un fondo particular en la remota de Ecija.
Presidió el general Aguilera.
Actuó de fiscal D. Adolfo Trápaga y de relator D. Fernando Berenguer.
La sesión de la mañana empleó en dar lectura a la acusación fiscal.
Después de proceder las defensas a la lectura de sus escritos, comenzando por la lectura de categoría de los procesados, el caso de los defensores son dieciocho, se suspendió la vista para continuarla mañana.
El Corresponsal.

Las Conferencias del Ateneo

Habla el Vizconde de Eza

No puede haber más responsabilidades que las militares
(INFORMACION TELEFÓNICA)
Madrid 18.
En el Ateneo dió hoy su segunda y última conferencia sobre las responsabilidades del vizconde de Eza.
La sala estaba materialmente llena de gente.
Comenzó el conferenciante hablando de la actuación del general Fernández Silvestre, diciendo que no era posible tener junto a él una policía fiscal y que había que conformarse con las manifestaciones que dicho general hacía al alto comisario Sr. Berenguer y éste al alto mismo en que ocurrió el desastre de Annual todas las noticias oficiales que tenía el Gobierno acusaban el mayor optimismo.
Lee gran número de cartas referentes a los días que precedieron al desastre, para justificar sus asertos.
Con esta lectura demuestra que no iagató medios para la campaña y que tanto el general Fernández Silvestre como el general Berenguer, juzgaban suficientes los elementos de que disponían para hacer frente a las contingencias que pudieron surgir.
Pide a sus impugnadores que se remontan aguas arriba para acusar.
Sostiene que con lo ocurrido en Annual, fue el general Fernández Silvestre el primer sorprendido.
Declara que el primer envío de material se recibió en Melilla el mismo día del desastre.
Añade que el general Fernández Silvestre salió de Melilla el día 21 de Julio, declarando que debía asegurarse la retaguarda.
El día 17—agrega—recibimos un telegrama afirmando que en un combate había sido muerto Abd-el-Krim.
El día 21 telegrafió el general Fernández Silvestre diciendo que la única manera de rechazar al enemigo era haciendo un simulacro de desembarco en Alhucemas, cosa que no era factible en aquellos momentos.
Después del desastre enviáronse a África Ruiz de Velasco.

Una Comprobación

EN SANTIAGO

LA RIQUEZA URBANA
Como saben nuestros lectores, se está verificando por el arquitecto de Hacienda una nueva comprobación del registro fiscal, o sea de la riqueza por que tributan las fincas urbanas de esta ciudad.
La Cámara de la Propiedad realizó y realiza gestiones cerca de la superioridad para conseguir que se suspenda dicha operación, al menos mientras dura el periodo electoral, y sin perjuicio de la resolución que recaiga, la Junta directiva de dicha entidad nos visitó ayer para rogarnos la publicidad de sus manifestaciones en defensa de los intereses que le están encomendados.
Dijeron nuestros visitantes que esta es la cuarta revisión que se hace del registro fiscal, colocada a la Coruña en condiciones de inferioridad con relación a otros pueblos donde se ha comprobado una sola vez y haciendo, por tanto que las castas de esta población paguen mucho más que las del resto de España. Y este aumento de tribulación no perjudica solamente al propietario sino también al inquilino en cuanto lleva aparejado el aumento en el impuesto de inquilinato y en la cédula personal, ya que el alquiler que se fija a cada vivienda es la base de estos tributos.
Aparte esta consideración, estiman nuestros visitantes que, dentro de un régimen legal hecho exclusivamente para los inquilinos, que deja indefensos a los propietarios, negándoseles hasta el derecho a disponer de sus fincas, es cruel que se aplique con todo su peso el rigor fiscal.
Sin perjuicio de hablar detenidamente de este asunto, recogemos por de pronto las manifestaciones de la Cámara de la Propiedad.

La Exposición Canina

Para mañana, a las siete y media de la tarde, están convocados por el Consejo Provincial de Fomento los dueños de los perros expuestos en la última exposición canina, para tratar de la organización de la que se ha de celebrar en el próximo mes de Agosto.

En el Ayuntamiento

JUNTA MUNICIPAL DE ASOCIADOS
A las seis de la tarde de ayer y bajo la presidencia del alcalde Sr. Ponte y Blanco, se reunió en el Ayuntamiento la Junta municipal de asociados. Asistieron los concejales señores Sentra, Lage, Lens, Naveira, Martínez Morás y el Sr. Bascuas, asociado.
Después de aprobada el acta de la sesión anterior, se adoptaron los siguientes acuerdos:
Aprobar la modificación acordada por el Ayuntamiento en sesión del 5 del actual mejorando el impuesto municipal sobre vitrinas, revestimientos de fachadas, rótulos, toldos y muestras, según lo solicitado por la junta directiva de la "Unión de detallistas de la Coruña".
Aprobar igualmente el pliego de condiciones para arrendar por medio de subasta y por un plazo de cinco años el servicio de sillan de los pasos, y las condiciones del pago por la corporación, de 40.000 pesetas que restan para abonar hasta el finiquito, de la cantidad con que se ha de pagar la expropiación de la casa número 26 de la cuesta de la Palloza, para la apertura de la calle de Concepción Arenal.
También se aprobaron las condiciones fijadas para el pago de 6.850 pesetas en las sucesiones de la casa número 66 de la calle de Santa Lucía y 223 de la de Juan Flórez, para vía pública.
Y por último se acordó conceder la pensión vitalicia de 3.000 pesetas anuales a doña Alejandra Murguía, viuda del historiador gallego D. Manuel Murguía y de la poetisa doña Rosalía Castro.

En la Distancia

"El Secreto de Barba-Azul"

Hace una semana que no veo la calle. El viento del Guadarrama me cogió de improviso, al volver una esquina y me metió en los pulmones un catarro que no he conseguido echar fuera todavía. Para el lector esto tiene escaso interés; para mí, en cambio, es de una gran importancia. Hace una semana que solo dejo de tener para patear de coraje. Esta mañana, sin embargo, he tenido una impresión de optimismo. Por la ventana que Doña Petra—mi sonrisa y cana patrona—abrió de par en par, al través de los vidrios y los visillos de complicada trama, el sol extiende su flecha de oro hasta los pies del lecho.
Además, entre los libros y periódicos que acaban de traerme, hay un volumen que yo esperaba con verdadera ansia: la nueva novela de Fernández Flórez.
Fue hace muchos años, en los juveniles tiempos del «Diario Ferrolano» que Flórez dirigió, cuando el gran periodista, que entonces poseía a la noble ambición de la juventud, me rogaba con el pretexto de Mariano de Cavia tan gloriosamente ganado, cuando comenzó la gestación de «El secreto de Barba-Azul». Fernández Flórez pensaba ya en esta novela, su novela, el libro preferido, la idea amorosamente acariciada que había de madurar y dar su fruto andando el tiempo. Yo consideraba este libro como algo mío, por haber puesto en él una no-escasa parte de cariño. Y al fin, Flórez puso manos a la obra, escribió las últimas frases, lo entregó a la imprenta y holo aquí ahora impresionado lanzado a la publicidad por la Editorial Atlántida que dirige este rapaz tan emprendedor, tan inteligente y tan simpático que se llama Leandro Pita Romero; un escritor de positivo valer y enjundioso talento que mientras prepara su obra, se complace en ofrecer al lector las de los demás.
Días pasados, cuando concedieron a Flórez el premio Mariano de Cavia, alguien dijo:
—Ha visto usted que suerte la de Flórez? Mil duros por un artículo... Ya está el contenido, ya.
Cualquiera diría que ese premio otorgado al maestro de humoristas era una lotería a la que todos podían aspirar. Y cualquiera creía también que esas cinco mil pesetas son demasiado dinero para pagar la labor de un periodista que ha consagrado al trabajo los más y los mejores años de su vida.
Un médico, un abogado, a poco que les favorezca la fortuna, cobrarán esa cantidad por una operación quirúrgica—que no siempre salva de la muerte al enfermo—o por defender un pleito, se ganó o se pierde. La obra de un pintor celebrado, sin llegar a celebre, vale eso; una comedia de las menos malas, da mucho más; un zarzuelero mediocre, por el doble o el triple en unas semanas. Un periodista, en cambio, aun teniendo el talento, el ingenio y el éxito de Venezuela Fernández Flórez necesita trabajar sin descanso años y años para cobrar un puñado de duros que, por lo visto, parece exagerado.
Nadie piensa ahora en los malos tiempos de mequino sueldo y excesiva tarea; en los sinsabores de una profesión dura, de porvenir siempre incierto; nadie piensa en los que fueron cayendo en el camino recorrido por el único que llegó. Porque para el logro de ese premio, único en la vida, no basta con haber laborado mucho y bien, es indispensable ser el primero.
Y trabajar, trabajar incansablemente. Todo el secreto de Flórez se ha reducido a eso. A pesar de su enorme talento, de no medir su amor al trabajo, el autor de «El espejo irónico» seguiría siendo un mediocre periodista provinciano, más o menos admirado por sus convencios y totalmente ignorado en Madrid.
«El secreto de Barba-Azul», tengo para mí que es el mejor libro de Flórez. No hay en él la triste tragedia de «Ha entrado un ladrón» y menos aun la honda amargura de «Silencio». Es la obra perfecta de un humorista. Está muy lejos de ser una ferrelada, un golpe de hisurri, un talo sangriento; es a lo sumo un hábil y gracioso papirolazo al castillo de naipes editado sobre el tópico de las ideas fundamentales. Una novela, una verdadera novela altamente interesante, en que si la emoción cordial asoma alguna vez, el escritor la escamotea en seguida con una sonrisa de hombre de mundo.
El libro estará mañana en los escaparates. En Madrid la aparición de un libro nuevo es siempre un suceso, y si el libro lleva la firma de un hombre como Flórez, por unos días llena la actualidad. Pero yo, que digo con el espíritu cautivo en la tierra natal, me he acordado a la vista de esta novela de aquellas frases de Llorens en la «Reunión de Artesanos».
—¿Qué dirán allí abajo?
—Sí, ¿qué dirán allí cuando la portada que Barlozzetti puso a «El secreto de Barba-Azul» aparezca en el escaparate de Lino?
Madrid, Abril.

Habla García Prieto

CONFERENCIAS.—EL PROBLEMA MARRUCCI.—LAS ELECCIONES
Madrid 18.
El jefe del Gobierno recibió hoy, como de costumbre, a los informadores de la prensa.
Dijoles que había visitado al Sr. Alba en el Ministerio de Estado y conferencia con él.
Añadió que le visitó el presidente del Consejo de Estado conde de Sagasta.
Anunció que probablemente el domingo regresarán los reyes de Sevilla.
Un periodista le dijo:
—Se concede mucha importancia al Consejo de Ministros de esta tarde, por creerse que en él se tratará del problema de Marruecos.
—Efectivamente,—contestó el marqués de Alhucemas,—tratemos de Marruecos como de otros problemas que interesan grandemente al país; pero el Consejo en sí no tendrá la importancia que se le quiere dar y será muy breve. Terminará probablemente a las ocho.
Otro periodista agregó:
—Esta semana es trágica; la que viene, sangrienta, y la otra, de consolación.
—Estoy deseando,—replicó el presidente,—que se celebren las elecciones, pues me siento fatalísimo con tantas conferencias preliminares como las que hay que celebrar estos días.
Terminó otro repórter diciendo:
—Pues el domingo siguiente es 29.
El marqués de Alhucemas cortó la conversación con estas palabras:
—Efectivamente; pero creo que saldrán pocos diputados con arreglo a ese artículo.

Cuento Infantil

La Rosa del Amor Imposible

La rosa roja se empujaba en el rosal con una gracia de mujercita. Era suave, delicada y fragante. Entre el verde de las hojas parecía en el jardín, como una herida abierta. En todo el pequeño parque, que se extendía delante de la quinta señorial, no había una flor tan bella. Había brotado con maravilloso encanto. Las mariposas revoloteaban en torno de la rosa roja y con seducidas alas la acariciaban los pétalos suavemente. Y por la noche, cuando dormía, los grillos y las ranas tejían en torno de su sueño, los más apasionados cantos epitalámicos.
Todo el jardín parecía florecido para recreo de la rosa roja. Y ella, ya su poquito vanidoso, se balanceaba en la finura de su tallo, coquetando frivolamente con todas las demás flores que la rodeaban. La fama de su belleza había cobrado un prestigio maravilloso en todo el parque. Y la hiedra, que subía por un paredón ruinoso, situado en el extremo del jardín, gateaba con afán de encaramarse a lo alto del muro, para, desde allí poder alcanzar, a contemplar tan linda flor.
Cuántas ilusiones había despertado la rosa roja en los jazmines. Las violetas se sentían un poco ofendidas en su vanidad de flores bellas y elegantes. Y a lo largo del día los pensamientos exalaban sus más fragantes suspiros desfilados por el amor de la singular rosa roja. Hasta la fuente estaba enamorada y echaba en alto su aguil surtidor, que se desahacía en la taza pulverizando en cascadas de espuma, como su deseo atormentado y jamás cumplido.
Pero el más apasionado galanteador de la rosa roja, era un ruiseñor que tenía su nido colgado en la enramada tupida de un encañalito. El ruiseñor estaba locamente enamorado de la rosa roja y para ella trenzaba sus cantos más armoniosos. Empezaba con un hilillo sutil e impreciso, iba luego ensanchando su canto como en trovador y terminaba con una fermata extraordinaria. Todos sus pensamientos se cifraban en el amor de la preciosa flor de maravilla. Había echado todas las cuentas posibles y se había declarado incontables veces. Pero ella no le quería; le tenía una infinidad y fuerte pasión. ¡Oh, eso sí! Pero amarse, no le amaba. Y eso que le encontraba adorable, tanto por su plumaje, como por su pequeño travieso y sus abalucadas que lo conducían por el aire en revoltoso vuelo.
La rosa roja guardaba, entre sus pétalos el secreto angustioso de una pasión no correspondida. Amaba a un muchachito rubio, de ojos azules, de manos finas y enortijadas, de presencia altanera y de ligero gorrión coquetamente. Todos los días le veía por la mañana asomarse a su balcón de piedra. Sonreía y miraba clara al sol, encendía su cigarrillo y miraba distraídamente al jardín. ¡Cuando sería para ella una de aquellas miradas tan queridas!
¡Oh! La triste cadena del amor! El muchachito era el novio de una mujercita, flexible como un junco. Quería a una mujer, y para nada se ocupaba de la flor del jardín.
—¿Cual...? ¿Cual...? ¿Cual...
—Los patos del estanque se chapuzaban en el agua cristalina y fresca indiferente al amor que consumía a la flor roja. Delicadamente se bañaban y eran felices. ¡Ellos tan patosos, que sabían lo que era arder en el fuego vivo de un amor imposible!
Y en vano el ruiseñor acudía a su repertorio más escogido. La rosa no le concedía la menor atención, no tenía para su amor ni una esperanza. Cuando el pájaro cantor trataba de acercarse a ella, el rosal se interceptaba cerrándole el paso con sus espinas...
Un día la rosa roja se estremeció vivamente, dirigió una rápida mirada al espejo de una gola de escarcha y se ruborizó fuertemente. Delante del rosal se había detenido el jovencito que la tenía loca. ¿Es que vendría a solicitar su mano? ¡Acaso iba a casarse con ella? Y la rosa se leñó hacia él como las antiguas marionetas de cristianismo ofrecían su cuello al hacha de los sacrificados. El muchachito extendió la mano, la tomó por el codo, dio un tironcillo y la arrancó del tallo. Ella sintió un poco de dolor y un poco de susto, pero al verse aprisionada en la mano amada, la felicidad la inundó y se tuvo por la más dichosa de las flores.
El ruiseñor se quedó atónito cuando llegó al rosal y vio que no estaba la rosa roja. ¿A dónde se habría ido? ¿Y él que se había aprendido una preciosísima romanza para cantarla por la noche al pie del rosal...? Batió el vuelo y recorrió todo el jardín en busca de ella y la halló fugitiva. Pero sus pesquisas fueron infructuosas. Preguntó a los jazmines y a los pensamientos, y a la hiedra, y a los patos; pero ninguno sabía nada de la rosa roja.
Cuando su desconuelo era mayor se posó en la copa de un almendro y desde allí vivió al fin a la rosa roja. Estaba en el balcón de piedra de la finca señorial. El jovencito la tenía entre las manos y la besaba delicadamente. Creyó morir de rabia y de celos el pobre ruiseñor. Pero su dolor se contuvo porque vio algo más triste aún. El muchachito ofrecía la rosa roja a una elegante señorita que con él estaba enamorada en el balcón. Ella le cogió y cruelmente, sin preocuparse del crimen que cometía, empezó a deshojarla lentamente y cada pétalo que arrancaba lo echaba al aire.
¡Cuánto debía sufrir la pobre flor que puso su amor en un imposible! ¿Que suerte tan atroz la suya! Pero acaso no sufría también el ruiseñor y no lo era por haber puesto su amor en un imposible, en una cosa que no era de su condición? Allí en el fondo de la cabeza gentil del ruiseñor, pasó un instante el pensamiento de una triste filosofía. Después se fue volando al rosal, apoyó su pecho contra él y la vida se le fue marchando con la sangre que le arrancaban las espinas al clavarse en el pecho. El rosal se fue fufiendo de rojo y a la mañana siguiente, cuando amaneció, tenía una flor roja, una rosa de sangre como una herida abierta.
—¿Cual...? ¿Cual...? ¿Cual...
—¡Cuánto debía sufrir la pobre flor que puso su amor en un imposible! ¿Que suerte tan atroz la suya! Pero acaso no sufría también el ruiseñor y no lo era por haber puesto su amor en un imposible, en una cosa que no era de su condición? Allí en el fondo de la cabeza gentil del ruiseñor, pasó un instante el pensamiento de una triste filosofía. Después se fue volando al rosal, apoyó su pecho contra él y la vida se le fue marchando con la sangre que le arrancaban las espinas al clavarse en el pecho. El rosal se fue fufiendo de rojo y a la mañana siguiente, cuando amaneció, tenía una flor roja, una rosa de sangre como una herida abierta.
—¿Cual...? ¿Cual...? ¿Cual...
—La rosa nueva es más roja que la otra... Es la rosa del amor imposible.
JOSE CASTELLON.

En 4.ª plana:
Diversas informaciones

«EL ORZAN»,
se vende en Madrid, en el kiosco de
Las Calatravas
Calle de Alcalá (Esquina a Peligros)

Hijos de H. Hervada - BAZAR DEL SIGLO XIX

Real, 77

Teléfono núm. 25

La Coruña

Ventas al detalle de **Ferretería**, quincalla, perfumería, papelería, vajillas, batería de cocina, cuchillería, armas, artículos de caza y sports, Navajas de afeitar y todo lo relacionado con peluquerías, máquinas y hojas «Gillette», bombillas para luz eléctrica (1,50 ptas. una) etc., etc.

Casa fundada en 1865

comisión de diputados de varios distritos andaluces, acompañada del Sr. Alarcón Zamora, para pedirle que se intensifique la campaña para combatir la langosta en la provincia de Jaén.

El ministro de Fomento ofreció complacerse.

UNA COMISION ARGENTINA
Llegó a Madrid una comisión del cuerpo de comunicaciones de la Argentina para estudiar los servicios postales de Europa.

RUMOR DESMENTIDO
El ministro de la Gobernación ha desmentido el rumor de la dimisión del director de Seguridad.

TOREROS APEDREADOS
A las ocho de la noche un individuo arrojó varias piedras contra una de las ventanas del Café de la Montaña, de Madrid.

Algunas de las piedras fueron a caer en un grupo formado por varios toreros y apoderados, que resultaron ilesos.

El agresor resultó ser el banderillero Oñate, que no pertenece a la asociación.

Los Reyes en Sevilla
UN ENCIERRO. — LOS REYES OVACIONADOS.

La reina Victoria y los infantes Carlos, Luisa, Isabel y Alfonso estuvieron presenciando el encierro de los toros para las corridas de feria.

Muchos aristócratas concurren viendo el traje andaluz.

También la reina y la infanta Luisa vestían igual traje.

El rey, a quien acompañaba el marqués de Benavente, llegó a Tabladilla cuando ya estaba hecho el encierro.

En la Venta Antequera ofrecieron a los reyes unos platos de manzanilla.

En el Real de la Feria fueron ovacionados los monarcas.

CONTRA EL JUEGO
El gobernador civil dijo a los periodistas que había sabido que anoche se jugó a los prohibidos en el Círculo de Labradores y que se dirigió a la junta de la sociedad a fin de que el caso no se repita, para evitarle tener que adoptar medidas de rigor, pues está dispuesto a que no se juegue ni aun en los círculos aristocráticos.

Habla el Duque de Almodóvar

LAS DERIVACIONES TELEFONICAS. OTROS ASUNTOS

Al recibir hoy el ministro de la Gobernación a los periodistas, dijo:

—No hay nada de nada, señores. Un repórter le intervino acerca de lo que dice la prensa en relación con el desahucio de una derivación telefónica clandestina en la línea de Madrid a Barcelona, y el ministro contestó:

—El gobernador civil de aquella provincia me comunicó que no tiene noticia alguna de tal derivación y por tanto la noticia carece de todo viso de verosimilitud.

—Pero habló V. nuevamente con el gobernador de Barcelona?—interrogó otro repórter.

—No; estas son las noticias que me dió en la conferencia que celebré ayer a las nueve de la noche con el Sr. Ra-

Teatro Linares Rivas
Sábado:
BUFFALO Y SU MONO
Soberbia serie en 3 jornadas

ventos. Creo, por consiguiente, que el rumor no tiene el menor fundamento.

Dijo luego el duque de Almodóvar que ayer había conferenciado cerca de dos horas con el jefe superior de policía de Barcelona y que esta mañana había vuelto a hablar con él, no haciéndolo también por la tarde porque tiene que asistir al Consejo de ministros, el cual se celebrará en la Presidencia porque el conde de Romanones está ya muy mejorado.

LAS RESPONSABILIDADES

LA PRENSA Y LA ACTUACION DEL SUPREMO DE GUERRA

«La Epoca», ocupándose de la actuación del Supremo de Guerra y Marina en las causas contra los militares, censura que algunos periódicos se dediquen a exaltar la labor de aquel tribunal, no por lo que significa de cumplimiento del deber sino para pedir paralelamente las responsabilidades civiles, sea como sea.

Nada tiene que ver—agrega—la obra del Supremo de Guerra con las responsabilidades civiles.

LA CONDENA CONTRA EL COMANDANTE ALZUGARAY

Se asegura que la pena de diez años de reclusión impuesta al comandante Alzugaray no alcanzó mayor gravedad solo por un voto de diferencia.

Varias noticias

UN FALSO SACERDOTE
La policía de Madrid detuvo a un sujeto llamado Florencio Menéndez, el cual, fingiéndose presbítero, realizaba timos.

Días pasados consiguió de un feligrés, poco antes de morir, que en su testamento dejase una manda en favor del cura de Fareda (Oviedo) y después escribió a éste pidiéndole dinero para la legalización, copia y demás trámites.

Como el cura de Fareda conoce Madrid y sabe que en el Mercado de Ganados, número 6, que era la dirección del timador, no es sitio apropiado para vivir un sacerdote, lo denunció a la policía.

UN ROBO
Dicen de Murcia que en un pueblo próximo tres comensales asaltaron una casa en la que habitaban dos ancianos y un erudito, a los cuales amenazaron con pistolas para que les entregasen el dinero que tenían.

Los ladrones se llevaron cinco mil pesetas.

DE FUTBOL
El 31 de Mayo irá a Lisboa para tomar parte el 3 de Junio en un partido de fútbol un equipo de selección militar de la guarnición de Madrid para disputar la copa donada por el capitán general de la primera región y que hace años ganó la selección española en un partido jugado en Madrid.

Luchará contra otro equipo formado por soldados y clases de la guarnición de Lisboa.

ESTACIONES RADIOTELEGRAFICAS
La Dirección de Correos ha terminado el expediente para la creación de estaciones radiotelegráficas en Canarias.

HUELGA GENERAL EN BILBAO
En la asamblea del gremio de la madera de Bilbao se acordó la huelga general.

El problema marroquí

EL MORO DRIS ER RIFFI VISITA A OSSORIO GALLARDO

El famoso moro Dris Er Riffi estuvo hoy en casa del Sr. Ossorio y Gallardo, donde le vió un periodista, al cual dijo:

—Me enteré del discurso pronunciado por el Sr. Ossorio y Gallardo sobre la cuestión marroquí y mi situación personal y he venido a darle las gracias.

Preguntado si tenía motivos de queja contra los elementos oficiales, se excusó de contestar.

Contestando después a otras preguntas dijo:

—La política que debe seguir España es la de robustecer la autoridad del Maghzen. Si se fían de mí deben darme las armas que necesito y sinó que me lo digan claramente.

Negó a hablar sobre el incidente de Tafersit, diciendo solamente que allí su misión consiste, sencillamente, en servir de regulador comercial.

PARA CUMPLIR LA LEY DE CONTABILIDAD
Publica hoy la «Gaceta» un decreto derogando el de 16 de Agosto de 1921, que fué preciso dictar por las circuns-

lancias excepcionales que produjo el desastre de Melilla y que requerían abreviar los trámites y plazos para satisfacer las necesidades con la máxima urgencia, pero habiendo desaparecido ya los motivos extraordinarios, el Gobierno restablece la obligación de que todos los servicios de Guerra y Marina se sometan a las solemnidades y garantías de la ley de contabilidad.

Un error material hace que aparezca este decreto refundido por el Sr. Pedregal, cuando se firmó en Sevilla el día 15 del actual.

Subsanarse este error publicando de nuevo el decreto en la «Gaceta».

PARTE OFICIAL
El alto comisario participa lo siguiente: En el territorio de Ceuta, sin novedad. En el de Melilla no hay más novedad que haber sido levemente herido en la posición de Tizzi Aza por un disparo enemigo. El soldado del batallón de San Marcial, Eugenio García Cañaveral.

De Barcelona

LOS SINDICATOS AL HABLA
Girula el rumor de que están al habla los sindicatos único y libre para buscar una solución a las diferencias que los paran y que desaparezcan los atentados.

EL GENERAL MARTINEZ ANIDO
Llegó a Barcelona el general Martínez Anido.

Solo le esperaban su hijo y varios íntimos amigos.

Permanecerá allí algunos días antes de ir a posesionarse del Gobierno militar de Cartagena.

LAS DERIVACIONES TELEFONICAS
Los periodistas que hacen la información en el gobierno civil, hablaron hoy al Sr. Raventós de las derivaciones descubiertas en el hilo telefónico oficial.

El Sr. Raventós dijo irónicamente: —Si, sí; ya notaba yo cuando hablaba con el ministro que sucedía algo extraño.

Per su parte la Compañía de telefonos dice que cuando el ministro quiere hablar con el gobernador, pide comunicación al cuadro de la interurbana.

Del Extranjero

CARGO SUPRIMIDO
Bérlin.—La comisión interaliada de los territorios renanos notificaron al Gobierno la supresión del cargo de comisario en los territorios ocupados.

LA ESTABILIZACION DEL MARCO
París.—Dicen de Berlín que para proseguir la acción encaminada a estabilizar el marco, expidió el Banco de Alemania al Banco Nacional de Holanda, cinco vagones cargados de lingotes de plata.

BOLSAS Y MERCADOS

DIA 18 DE ABRIL

Madrid		Berlín	
DIA 18 DE ABRIL		DIA 13 DE ABRIL	
Deuda 4 por 100 Interior	71,50	Deutsche Bank	30,00
— 4 por 100 Exterior	86,50	Disconto Bank	20,00
— 4 por 100 Amortizable	90,00	Banco de París	18,00
— 5 por 100 (antiguo)	96,20	Hamburg Amer.	46,750
— 5 por 100	191,7	Nordd. Lloyd	23,300
Obligaciones del Tesoro 5 1/2 (6 meses)	16,60	A. E. G.	29,00
— 5 1/2 (2 años)	1-1 75	Bálsico Anit.	34,000
— 5 1/2 (1 año)	100,10	Daimler Mot.	11,90
Cédulas del Banco Hipotecario 4 1/2	89,50	Rheinfelder Fab.	30,0 0
— 5 1/2	100,30	Felben Guillaume	46,40
— 6 1/2	11,50	Gelsenkirchener	74,000
Acciones del Banco de España	587,50	Harpener Berg	145,000
Id. Id. Hipotecario de España	00,00	Schocker C.	44,000
Id. Id. Hispano Americano	195,50	Stemert Holske	60,000
Id. Español del Rio de la Plata	296,00		
Id. Arrendataria de Tabacos	10,60		
Id. Azucareras preferentes	53,75		
Id. Id. ordinarias	41,50		
Id. F. C. Norte de España	Ptas 363		
Id. Madrid Zaragoza Alicante	Ptas 362 00		
Id. Bad. o Español de Crédito	Ptas. 120 00		
Id. Duru Felguera	Ptas. 66 00		
Oblig. G. de Azucareras 4 1/2	00,00		
— Rio Tinto 6 1/2	102,5		
— Pañarroya 6 1/2	10,00		
— Real Cp. Asturias 6 1/2	0 00		
Bonos Constructora Naval 6 1/2	0 00		
Obligaciones Marruecos 5 1/2	77,25		
C. Hipotecarias Argentinas 6 1/2	0,000 00		
París, 42,90 42,95 00,00 00,00 00,00	43 00		
Londres 30,39 30,32 00,00 00,00	30,38		
Berlín (No oficial) 0,00	0 03		
New York, 0,00 0,00 0,00 0,00	0 00		
Suiza, 0,00 0,00 0,00 0,00	00 00		
Bruselas, 00,00 00,00	37 75		
Boma, 00,00 00,00 00,00 00,00	32 00		
Lisboa 00,00 00,00 00,00	6 90		
Viena, 0,00 0,00 00,00 00,00 00,00	0 00		
Buenos Aires	0 00		

Buenos Aires

DIA 13 DE MARZO	
Cédulas Hipotecarias, 6 por 100	100,50
Buenos Aires 6 por 100	00 0
Banco de Galicia	77 50
Banco Español Rio Plata	94 30
Banco Francés Rio Plata	46 08
Banco Provincia	00,00

Cambios americanos en Londres

14 DE ABRIL	
New York	4,66
Rio Janeiro	5 11 16
Buenos Aires	43 18
Valparaiso	37 20
Montevideo	43 12
México	26,0

Valores Extranjeros en New York

Cotizaciones del 11 de Abril	
Argentina 7 1/2	102 1/4
Bélgica 8 1/2	101 00
Chile	102,50
Checoslovaquia 8 1/2	89,00
Dinamarca 8 1/2	108 75
Francia	98 50
Gran Bretaña 5 1/2	104,0
Japón 4 1/2	93 00
Noruega 8 1/2	111,50
Suecia 6 1/2	105,00
Suiza 8 1/2	118,50
Uruguay 8 1/2	105,00

La Hamburg America ha realizado en 1922 un beneficio bruto de 761 millones y medio de marcos, contra 96 millones del año anterior, aplicando 4.490.000 marcos a la reserva legal, 33 millones a la reserva para impuestos y 18 millones a los accionistas, para un dividendo de 10 por ciento y un bono de 20 por ciento por depreciación de moneda.

La Compañía M. Z. A. ha puesto en circulación 30 millones de pesetas en obligaciones 6 por ciento serie G. No se hace suscripción pública, colocándose los títulos en las ventanillas de los Bancos que han tomado en firme la emisión.

Cotizaciones del azúcar en New York el 16 del corriente: Mayo, 5'87; Julio, 6'06; Septiembre, 6'21; Diciembre, 5'87.

La Zionsenska de Praga, ha realizado por el año 1922 un beneficio líquido de 52 millones de coronas checoslovacas, repartiendo un dividendo de 14 por ciento como el año anterior.

Los bancos de New York negocian con el Gobierno checoslovaco un empréstito de seis millones de dólares para la explotación de los bosques de los Cárpatos.

Felipe Pérez Rodríguez
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
Santa Catalina, 11, bajo
Compra-venta de toda clase de valores, intervención en los Bancos en operaciones de créditos, descuentos, etc.

EL TIEMPO
Seguimos como estábamos y, tan pronto sopla el Sur, como arroya, como hace frío. Hay para todos los gustos. El barómetro quedó ayer tarde en 761 milímetros, la temperatura fué de 13'9 por 8 grados y el pronóstico es de tiempo inseguro.
Marcas: pleamar, a las 17'27; bajamar, a las 11'28 y 23'44.

Camión Hansa Lloyd. Se vende uno de cinco toneladas en buen estado de conservación, en pesetas 8.000.

GARAGE ALONSO. Juan Flórez, 55 y 57

Eduardo Sanjurjo Camino
CORREDOR DE COMERCIO
Intervención de operaciones en todos los Bancos; Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.

José Sanjurjo Camino
AGENTE DE ADUANAS
Despacho de mercancías y barcos en este puerto. Agente en Irún.
Riego de Agua, 36. Frente al Banco de España

LOS PREVISORES DEL PORVENIR
CAPITAL: 90 millones.
ASOCIADOS: 214.000.
Se necesitan agentes productores, que sean Previsores, con buena comisión.
Representación: Real, 45, segundo.—Teléfono 502.

FINCAS Compra : : :
Venta : é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.
En el Centro de negociación de fincas, Camión Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez.)

José Amedeo Villademoros
GRANDES ALMACENES
DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

ARTICULOS DE SANEAMIENTO E HIGIENE
Cementos, yesos, cales escayolas, tuberías de gres y barro, azulejos nacionales, belgas e ingleses, teja plana y del país, ladrillos perforados y huecos, baldosas de cemento y gres.

Venta exclusiva del cemento portland «ASLAND»
Cuartos de baños completos. Loza sanitaria inglesa de TWYFORDS Limited. Hanley (Inglaterra).
San Andrés, 118.—La Coruña

New Jersey Copper Paint
Patente para fondos de buque de madera y hierro.
Depósito general para España Efectos Navales, Dams. Camión Pequeño, 23 y 24.

Comprimidos Nidobro:
A BASE DE
KOLA, COCA, ESTRIGNINA, FOSFORO

Restablece el vigor de los que padecen de prostración o debilidad en cualquiera de sus formas.
Fortifica y vigoriza a aquéllos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez. Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etcétera, etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio: 3'50 pesetas caja
Farmacia exclusiva: Sucesores de José Villar, Real, 82.—La Coruña.
Pedidos e informes: D. M. Portolés de Aznar.—Santa Feliciano, 13.—Madrid.

Tratado práctico de reparación de automóviles
Comprendiendo los métodos modernos adoptados para reparar todos los mecanismos de los automóviles de gasolina.
Otra de inapreciable valor para los automovilistas, estudiantes y mecánicos, por Victor W. Pagé, M. E.
Traducción de G. y R. Flórez Antón, ingenieros industriales, 551 graduados, 13 láminas y 2 modelos desmontables.—Edición de 1923, 30 pesetas.

ZINCKE HERMANOS
Librería, Papelería e Imprenta
Cantón Grande, 21.—LA CORUÑA

Consultorio de Enfermedades DE LA Piel y Venéreo-Sifilíticas

Dr. J. López Martínez
Inspector-Médico, por oposición, de la profilaxis venéreo-sifilítica de la Coruña
De doce a una y de seis a ocho.

Dr. M. Corral Castro
Médico agregado del R. Hospital del Buen Suceso y diplomado del Instituto Alfonso XIII
De once a doce y de cuatro a seis.

Este Consultorio está dotado de todo el material necesario para el diagnóstico y tratamiento de dichas enfermedades -- Se consulta a horas convencionales
Riego de Agua, 31, 2.º -- Teléfono núm. 379

Cristales «PUNTUALES»
son los únicos que en agudeza visual superan a los mejores hasta hoy conocidos.

Evitará las molestias que ocasiona la falta de visión usando el cristal «Puntual»

A mirada oblicua en ángulo de 30º dan la imagen con gran nitidez en la retina. Pase a probarlos en los
DIAMANTES AMERICANOS — REAL, 24 — LA CORUÑA

Fábrica de Impermeables
Confecciona a la medida
Riego de Agua, 20 - La Coruña

CLINICA del Médico Cirujano
EX-ALUMNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
especialista

Tomás Nuñez Cordero
Piel, Venéreo, Sifilíticas, Vias urinarias
Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamiento y curas con observación a natífico-biológico. Instrumental completo REINIGKE BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos copes-Rectoscopes, etc., para el diagnóstico, tratamiento y curación.
San Andrés, 117, segundo. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio.

ORZAN
POLVOS ANTI-SEPTICOS
FILODÉRMICOS
FERNANDEZ Y VIDAL - LA CORUÑA

Electrón Maquinaria Eléctrica
Instalaciones modernas de luz
Timbres y Telefonía
Alumbrado de Automóviles
San Andrés, 110

PUBLICACIONES

REMEDIOS HEROICOS... drama en tres actos, por Luis Araquistain...

Esta obra nueva fea que nos descubre la gema valiosísima de la obra literaria y artística de Luis Araquistain...

«Remedios Heroicos» puede parangonarse con las mejores producciones ibsenianas...

«LA DEBIL FORTALEZA», novela, por José Francés...

Francés es uno de los escritores contemporáneos que han desarrollado una labor más amplia, variada y por igual meritoria...

«LA DEBIL FORTALEZA», novela, por José Francés. Un volumen de 250 páginas...

El Puerto

Barcos que entraron: vapores «Cabo Cullera», de Bilbao y Avilés...

Fueron despachados: vapores «Navarra» y «Tambor», para Gijón...

En el muelle de Linares Rivas alijó el vapor «Cabo Sacratif»...

En la Coruña tomó un pasajero para Santander.

Trajo el vapor «Navarra» 56.016 kilos de carga...

La carga que condujo para este puerto el vapor «Tambor»...

Además trajo un pasajero.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 19.—Sala de lo Civil.—Monforte: D. José Juiz con don D. José Antonio Torán...

Señalamientos para el día 19.—Sala de lo Civil.—Monforte: D. José Juiz con don D. José Antonio Torán...

La Reina de las Barrietas

FOR PONSON DU TERRAIL

Parécete que sois muchos, señores—replicó la misma y a burlona...

—¿Dónde está Noe?—Aquí—respondió el individuo...

—Oye, Noe, los conté y no eran más que nueve...

—Sí—respondió Noe.—Señor cuatro para dar cuenta de esos donceles...

—¿Y yo?—preguntó Noe.—Señor cuatro para dar cuenta de esos donceles...

—¿Y yo?—preguntó Noe.—Señor cuatro para dar cuenta de esos donceles...

—¿Y yo?—preguntó Noe.—Señor cuatro para dar cuenta de esos donceles...

—¿Y yo?—preguntó Noe.—Señor cuatro para dar cuenta de esos donceles...

—¿Y yo?—preguntó Noe.—Señor cuatro para dar cuenta de esos donceles...

Belanzos: D. Maximino López con don Francisco Mala...

Salas de lo Criminal.—Sección primera.—Arzuza: contra Pedro Ignacio Heredia...

Sección segunda.—La Coruña: contra José Rodríguez y otro...

Ante el Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo...

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: María de los Angeles Fuentes Illanes...

Defunciones: Juan Saiz Peña, 51 años...

Matrimonios: Raúl Alonso Díez con Elvira Sánchez Martínez...

LA PESCA

Trajeron ayer los vapores pesqueros 46 cajas de merluza...

Se cotizó el kilo de merluza a 2'65 pesetas...

Se cotizó el kilo de merluza a 2'65 pesetas...

Sección Religiosa

Santos de hoy: Sócrates, Dionisio, Vicente, León, Hermenegildo...

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana el Socorro...

SAN JORGE.—El próximo domingo, a las seis de la tarde...

El lunes, festividad de San Jorge, celebrará una solemne función...

SAN NICOLAS.—El segundo domingo de cada mes...

SANTIAGO.—En esta parroquia hay misa a las ocho y media...

El día 30, fiesta principal, con misa de comunión general...

SANTA LUCIA.—El último domingo del mes actual...

SANTO DOMINGO.—Habrà el día 22 cultos del Amor Hermoso...

SAGRADO CORAZON.—Hoy, jueves, 19, la Adoración Diurna...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

El mismo día, los congregados de San Estanislao...

El próximo domingo la Congregación de la Sagrada Familia...

SUN FIRE OFFICE

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE INCENDIOS

ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710

La compañía de seguros de incendios más antigua del mundo

Fondos al terminar el año 1919: L. 4.757.076

Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas...

AGENTE: NICANDRO FARINA

LAMPOR & MOLT LINE

The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C.

SERVICIO MENSUAL POR VAPORES CORREOS RAPIDOS DESDE LA CORUNA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Próxima salida desde LA CORUNA para RIO JANEIRO...

HOLBEIN... 1 de Mayo HOGARTH... 29 de Mayo

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

En camarotes abiertos, pesetas 390,10

Los vapores de esta Compañía disponen de excelentes instalaciones...

Los pasajeros deberán presentarse en la Agencia con CINCO DIAS de anticipación.

Para toda clase de informes, dirigirse a VIUDA DE DANIEL ALVAREZ...

Lloyd Real Holandés

(Koninklijke Hollandsche Lloyd)

SERVICIO RAPIDO POSTAL A LA AMERICA DEL SUR

Próxima salida del puerto de la Coruña de los siguientes vapores...

FLANDRIA... 28 Abril. Pesetas 410'10

GELRIA... 19 Mayo. Pesetas 410'10

ZEELANDIA... 2 Junio. Pesetas 400'10

para los puertos de PERNAMBUCO, BAHIA, RIO DE JANEIRO...

Los precios anteriores son en tercera clase...

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera, intermedia y tercera clase.

Niños menores de dos años, gratis; de dos a diez años, medio pasaje...

Para complementarse las disposiciones argentinas...

Informar sobre precios de cámara y plazas disponibles...

La próxima salida la efectuará el nuevo y magnífico vapor SIERRA NEVADA...

—No, no se despertará; el sueño letárgico durará aún tres horas...

—Sí, pero, ¿y mañana?—Bah! Velaremos por ella...

—No; vale más, amigo mío, que la vayas a buscar...

—¿Y yo?—preguntó Noe.—Señor cuatro para dar cuenta de esos donceles...

—¿Y yo?—preguntó Noe.—Señor cuatro para dar cuenta de esos donceles...

—¿Y yo?—preguntó Noe.—Señor cuatro para dar cuenta de esos donceles...

—¿Y yo?—preguntó Noe.—Señor cuatro para dar cuenta de esos donceles...

Compañía Transmediterránea

BARCELONA

SERVICIOS ENTRE LA CORUNA Y LOS PUERTOS DEL LITORAL

Línea de Cabotaje-Norte.—Salidas semanales de la Coruña para Villagarcía...

Línea de Inglaterra.—Salidas quincenales de Glasgow y Liverpool...

Línea de Italia.—Los vapores del servicio de Cabotaje-Sur...

Próxima salida de la Coruña para la Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

Holland-America Line

ROTTERDAM

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS

SERVICIO RAPIDO

Para la Habana, Veracruz y Nueva Orleans saldrá de este puerto...

RYNDAM

Admitiendo pasajeros de gran lujo, primera clase...

Próxima salida de la Coruña para la Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

EDAM—9 Mayo LEERDAM—1.º Junio SPAARNDAM—22 Junio

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

En los nuevos y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE SIN EXCEPCION...

SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañía

(S. en C.)—SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUNA

Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Celta y Marsella.

Los jueves.—Para Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Admiten pasajeros de primera y tercera clase.

LÍNEA DE NEW-YORK

Servicio entre España y New-York con salidas de Sevilla cada veinte días.

La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New-York almacenes propios...

Consignatario: NICANDRO FARINA, La Coruña.

Fábrica de Mesa Marchesi y C.ª - (S. en C.)

—No, no se despertará; el sueño letárgico durará aún tres horas...

—Esa sí que es una buena idea!—Pues pongámosla en práctica inmediatamente...

—¿Y yo?—preguntó Noe.—Señor cuatro para dar cuenta de esos donceles...

—¿Y yo?—preguntó Noe.—Señor cuatro para dar cuenta de esos donceles...

—¿Y yo?—preguntó Noe.—Señor cuatro para dar cuenta de esos donceles...

—¿Y yo?—preguntó Noe.—Señor cuatro para dar cuenta de esos donceles...

—¿Y yo?—preguntó Noe.—Señor cuatro para dar cuenta de esos donceles...

—¿Y yo?—preguntó Noe.—Señor cuatro para dar cuenta de esos donceles...

—¿Y yo?—preguntó Noe.—Señor cuatro para dar cuenta de esos donceles...

Litografía e Imprenta

Tarjetas, Obras, Relieves, Papelaria y Oficios de Escritorio

REAL, 17

Máquinas de escribir últimos modelos

Talleres: Carretera de Sta. Margarita, Coruña

Compañías de Navegación

Sud Atlántica Francesa y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR

PRÓXIMAS SALIDAS

Para los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES...

19 de Abril... MOSELLA Pesetas 380,10

5 de Mayo... EUBE Pesetas 380,10

17 de Mayo... ALBA Pesetas 390,10

Los precios anteriores son en tercera clase...

TERCERA PREFERENCIA.—En camarotes de 2, 4 y 6 camas...

Se remitirán fotografías de estas instalaciones a quienes lo soliciten.

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales...

Compañías Hamburquesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próxima salida para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PRECIO EN 3.ª CLASE INCLUIDOS IMPUESTOS

23 Abril. Vapor «Galicia»... 390,10

30 » » «A. Delfino»... 410,10

3 Mayo » » «Wurtemberg»... 410,10

10 » » «Villagarcía»... 390,10

21 » » «Op Norte»... 410,10

28 » » «Teutonia»... 390,10

TERCERA CLASE CORRIENTE.—En todos los vapores de estas Compañías...

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA.—Completamente independiente...

Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje.

Menores de 2 años, uno gratis por familia.

PRECIOS DE CAMARA

PRIMERA CLASE.—En los vapores Cap Polonio, Antonio Delfino y Cap Norte...

SEGUNDA CLASE.—Solamente en el Cap Polonio...

PRIMERA CLASE.—En los vapores Vigo, Galicia, Wurtemberg y Teutonia...

Agente general en La Coruña, ENRIQUE FRAGA, Compostela, 8.

—No, no se despertará; el sueño letárgico durará aún tres horas...

—Esa sí que es una buena idea!—Pues pongámosla en práctica inmediatamente...

—¿Y yo?—preguntó Noe.—Señor cuatro para dar cuenta de esos donceles...